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N I E DE RSC HRI FT  

 

 

über die 29. Sitzung des Ortsbeirates Arzheim der 

Stadt Landau in der Pfalz  

am Donnerstag, 18.04.2024, 

im Ortsvorsteherbüro Arzheim, Sitzungssaal 

 

 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:30 Uhr 
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Anwesenheitsliste 

 

SPD 

  

Alexander Hieb  

  

Morella Reither Kam zu TOP 2 um 19:15Uhr nach der Abstimmung 

  

Christiane Rothhaar  

  

Florian Schmadel  

 

CDU 

  

Max Kufner Kam zu TOP 4 um 19:30Uhr 

  

Michael Langner Kam zu TOP 2 um 19:10Uhr vor der Abstimmung 

  

Thomas Langner  

  

Willi Ludwig  

 

FWG 

  

Linda Kirchmer Kam zu TOP 3 um 19:20Uhr 

  

Wolfgang Klein  

  

Michael Richter  

 

Bündnis 90/Die Grünen 

  

Svenia Bonnemann  

  

Jürgen Mathäß  

 

Vorsitzender 

  

Klaus Kißel  

 

Schriftführer/in 

  

Yvonne Nether  
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Entschuldigt 

 

FWG 

  

Katrin Wind  

 

Bündnis 90/Die Grünen 

  

Tanja Perozzi  
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Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung 

ordnungsgemäß eingeladen worden. 

 

Der Ortsbeirat war beschlussfähig.  

Änderungs- und/oder Ergänzungswünsche bestanden keine.  

 

Damit bestand folgende Tagesordnung:  

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Bauprogramm Feld- und Weinbergswege für das Jahr 2024 

Vorlage: 680/329/2024 

  

3. Antrag der FWG-Ortsbeiratsfraktion; Sammlung von Glasabfällen in Boxen 

Vorlage: 1021/045/2024 

  

4. Antrag der FWG-Ortsbeiratsfraktion; Beschilderung Feldwege 

Vorlage: 1021/046/2024 

  

5. Verschiedenes 

 

 



 

5 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Der Vorsitzende begrüßte alle Anwesenden.  

Ein Einwohner erkundigte sich nach der Einleitung des Oberflächenwassers an 

verschiedenen Örtlichkeiten in den Ranschbach.  

Der Vorsitzende erläuterte kurz die momentane Situation und geplante Maßnahmen.  
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Bauprogramm Feld- und Weinbergswege für das Jahr 2024 

 

Der Vorsitzende bedankte sich bei Michael Richter für die gute Zusammenarbeit mit 

Herrn Imre Erdelji (Abteilung Mobilität und Verkehrsinfrastruktur) und verlas 

anschließend die Sitzungsvorlage. Dann erfolgte die Abstimmung.  

Während der Auszählung der Abstimmung traf ein weiteres OBR Mitglied ein.  

 

Der Ortsbeirat stimmt dem nachfolgenden Beschlussvorschlag einstimmig zu.   

 

Die Abstimmung erfolgte mit 11 Ja-Stimmen, keinen Nein-Stimmen und keinen 

Enthaltungen, einstimmig.  

 

Beschlussvorschlag: 

Dem Bauprogramm für die vorhersehbaren Unterhaltungsmaßnahmen an Feld- und 

Weinbergswegen für das Jahr 2024 (Anlage 1) wird zugestimmt.  
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Antrag der FWG-Ortsbeiratsfraktion; Sammlung von Glasabfällen in Boxen 

 

Es liegt zum Zeitpunkt der Ortsbeiratssitzung noch keine Stellungnahme der 

zuständigen Stelle vor.  

Ortsbeiratsmitglied Wolfgang Klein erläuterte den Antrag der FWG, Glasabfälle künftig 

in Boxen, welche jedem Haushalt zu Verfügung gestellt werden, zu sammeln. Die Boxen 

würden, wie auch die Mülltonnen, bei Bedarf zur Leerung vor die Tür gestellt. Es gäbe 

weniger Probleme mit aufgerissenen Plastiksäcken und damit verbunden zerbrochenen 

Glasabfällen.  

Ziel sei es, unnötigen Plastikmüll zu vermeiden.   

Die Boxen seien bereits seit Jahren erfolgreich in Germersheim im Einsatz und die 

Entsorgung/Abholung sei unproblematisch.  

Ein Mitglied des Ortsbeirates wies darauf hin, dass der Antrag so formuliert werden 

müsse, dass eine ortsteilübergreifende Umstellung auf die Boxen angestrebt werden 

soll, da nur für den Arzheimer Stadtteil alleine keine Umstellung zu erwarten sei. Dies 

wurde von den Anwesenden befürwortet. 

 

Anschließend erfolgte die Abstimmung über den im Folgenden formulierten 

Änderungsantrag:  

Der Ortsbeirat Arzheim bittet den Stadtrat zu entscheiden, dass die Glasabfälle künftig 

nicht mehr wie bisher in Plastiksäcken, sondern in Sammelboxen für jeden Haushalt, 

vom dualen System abgeholt werden.  

 

Die Abstimmung erfolgte mit 12 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung, 

einstimmig.  

 

Der Ortsbeirat stimmt dem folgenden Änderungsantrag zu: 

Der Ortsbeirat Arzheim bittet den Stadtrat zu entscheiden, dass die Glasabfälle künftig 

nicht mehr wie bisher in Plastiksäcken, sondern in Sammelboxen für jeden Haushalt, 

vom dualen System abgeholt werden. 
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10 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Antrag der FWG-Ortsbeiratsfraktion; Beschilderung Feldwege 

 

Zu dem Tagesordnungspunkt liegt eine Stellungnahme vom Stadtbauamt (Abtlg. 

Mobilität u. Infrastruktur) vor. 

Es fand ein kurzer Meinungsaustausch statt, in dem die täglichen Erfahrungen mit den 

Verhaltensweisen der verschiedenen Verkehrsteilnehmer, Hundehalter, Touristen, … 

angesprochen wurden. 

Eigentlich sollte die gegenseitige Rücksichtnahme selbstverständlich sein und das 

Aufstellen etwaiger Schilder, die darauf hinweisen müssen, sei unnötig.  

Fest stünde aber auch, dass die Aggressivität der einzelnen „Gruppen“ zugenommen 

habe. Radfahrer, Hundehalter, Jogger, … alle beschimpften sich gegenseitig.   

Während der Diskussion, traf ein weiteres Ortsbeiratsmitglied ein.  

Auch seien die Traktoren mit mehr als 45km/h nicht langsam auf den Wegen 

unterwegs. 

Der Vorsitzende gab zu Bedenken, dass der Kostenaspekt für den Ortsteil in Bezug auf 

die Pflege und Instandhaltung der Schilder nicht außer Acht gelassen werden dürfe und 

verlas anschließend die Stellungnahme.  

 

Daraufhin bat Wolfgang Klein um Aufnahme folgenden Wortlautes in das Protokoll:  

„Es ist unangebracht von der Stadt, auf einen Antrag zu antworten, obwohl der Antrag 

noch gar nicht gestellt und im Ortsbeirat noch gar nicht abgestimmt wurde.“ 

Mitglieder des Ortsbeirates entgegneten daraufhin, dass sei schon immer so gewesen 

und entspräche der gängigen Vorgehensweise.  

 

Der Vorsitzende verlas daraufhin den Beschlussvorschlag.  

 

Anschließend erfolgte die Abstimmung über den Antrag der FWG vom 09.04.24 
zur Beschilderung der Feldwege mit dem im Antrag aufgeführten Verkehrszeichen.  

 

Die Abstimmung erfolgte mit 6 Ja-Stimmen, 6 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen.  

Somit ist der Antrag mehrheitlich abgelehnt.  

 

Der Ortsbeirat stimmt dem Antrag der FWG vom 09.04.2024 zur Beschilderung der 

Feldwege nicht zu.   
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes 5. (öffentlich) 

 

Verschiedenes 

 

Der Vorsitzende fragte die Anwesenden, nach aktuelle Themen von ihrer Seite. 

Aus dem Ortsbeirat wurde sich nach dem Sachstand „Kindergarten“ erkundigt.  

Der Vorsitzende kündigte ein bevorstehendes Treffen am 25.04.24 mit der 

hauptamtlichen Beigeordneten an, bei dem auch das Thema Kindergarten 

angesprochen werden soll. Die Gegebenheiten würden zu Zeit wieder völlig neu 

bewertet. 

Auch stehen noch Ergebnisse diverser Gutachten aus.  

Da die Kirche der Kindergartenträger sei, werden die Informationen nicht automatisch 

an den Vorsitzenden weitergegeben und es muss mehrmals nachgefragt werden. 

Es fand ein kurzer Meinungsaustausch statt, in dem nochmals deutlich wurde, wie 

wichtig der Kindergarten für Arzheim sei, aber zum jetzigen Zeitpunkt wieder eine 

große Unsicherheit in Bezug auf die momentane Situation und der weiteren Planungen 

besteht. Auch gehen die Meinungen bezüglich des DGH als Ausweichräumlichkeit im 

Ortsbeirat auseinander. 

 

Anschließend informierte der Vorsitzende über folgende Termine: 

 

- 30.04. Maibaumfest der Feuerwehr um 19 Uhr, die Musikkapelle ist dabei 

- 09.06. Wahlen 

- 28.06. Eröffnung der Arzheimer Kerwe um 18Uhr An der Weed 

  Hierfür wird ein neues Ortsschild angefertigt. 

 

- Parksituation am Nauweg ist unbefriedigend, wurde mit Ordnungsamt geklärt 

- Glasfaserausbau beginnt am 15.04. durch die Fa. Selecta 

- Kontaktdaten für den Service Point in Billigheim können bei Bedarf im 

Ortsvorsteherbüro erfragt werden. 

Während der Bauphase könne jeder noch einen Vertrag machen.  

Ohne Vertrag werde kein Leerrohr verlegt 

- Schäden, die durch den Glasfaserausbau an den Straßen, Gehwegen entstehen, 

würden eigentlich wieder sachgemäß behoben. Aber in den benachbarten 

Stadtdörfern sähe es teilweise schlimm aus 

- Ausschreibung für die Grundstücke „Am Bittenweg“ läuft zum heutigen Tag um 

0:00Uhr aus. Der Vorsitzende gab einen Überblick der Bewerbungen, die bisher 

bei der Liegenschaftsabteilung eingegangen sind  

- Der Vorsitzende gratulierte der neuen 1. Vorsitzenden des ASV Arzheim 

- Eröffnung des neuen Mehrgenerationenparks ist im Mai geplant. Das 

Beachvolleyballnetz muss von Helfern selbst angebracht werden 

- Es häufen sich die Beschwerden über den Bodenbelag des Soccerfeldes, es sei ein 

Steinplatz, aber sicher kein Hartplatz 

Von Mitgliedern des Ortsbeirates wird die Eröffnung im Mai als kritisch 

angesehen, da der Park in dem momentanen Zustand nicht vorzeigbar sei.  

Auch kam die Frage aus dem Ortsbeirat, ob an den Gerüchten etwas hieb- und 

stichfestes dran sei, dass der IHC Landau 1999 e.V. seine geplante Halle nicht 

bauen werde.  

Sollte dies der Fall sein, müsse der Platz von Seiten des IHC Landau 1999 e.V.  

mindestens wieder in den Urzustand versetzt werden. 

Außerdem besteht Klärungsbedarf in Zusammenhang mit der Grillhütte, welche 

der ASV Arzheim bauen wollte. Durch den Bau der Halle des IHC sollte hier ein 
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Zugang für den ASV Arzheim zu den sanitären Einrichtungen der geplanten 

Halle und einer Stromversorgung ermöglicht werden.  

Des Weiteren seien Hakenkreuze angeschmiert worden, die unverzüglich 

entfernt werden müssten.   

Der Ortsbeirat merkte an, dass die Themen „Kindergarten“ und 

„Mehrgenerationenpark“ aufgrund ihrer Bedeutung und Tragweite für Arzheim 

keine Punkte seien, die man unter dem Tagesordnungspunkt „Verschiedenes“ 

abhandeln könne.  

Diese müssten als eigenständige Punkte auf die Tagesordnung der nächsten 

Sitzung.  

Der Vorsitzende möchte deshalb Herr Blecher zu einer Stellungnahme zum 

Thema Mehrgenerationenpark zur nächsten Ortsbeiratssitzung einladen. Der 

Ortsbeirat betonte, dass es vorher keine Eröffnung des Mehrgenerationenparks 

geben darf. 

Es sei nichts richtig fertig. Vergleichbare Einrichtungen auf dem LGS Gelände in 

Landau stünden dagegen in einem Top Zustand da.  

Für die eventuell anstehenden Bundesjugendspiele der Grundschule müsse eine 

Lösung für die fehlenden sanitären Einrichtungen her.  

 

- Ein Mitglied des Ortsbeirates berichtet, dass vor dem DGH kürzlich zwei 

Lavendelbüsche angezündet worden seien.  

- Der Vorsitzende bestätigte aufgrund der vor einigen Tagen mit einem 

Pflasterstein eingeschlagene Eingangstür des Tante Emma Ladens, dass der 

Vandalismus im Dorf zunehme.  

 

Der Vorsitzende bedankte sich für die Anwesenheit eines Anwohners und schließt den 

öffentlichen Teil der Sitzung um 20:20Uhr.  
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Die Niederschrift über die 29. Sitzung des Ortsbeirates Arzheim der Stadt Landau in d er 

Pfalz am 18.04.2024 umfasst 5 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten 

Blätter 1 bis 15. 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

Klaus Kißel 

Ortsvorsteher 

 

 

 

Yvonne Nether 

Schriftführerin 
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